ИСКУССТВО СРЕДНИХ ВЕКОВ. ЗАПАДНАЯ ЕВРОПА

вопросы к экзамену

1. Периодизация искусства западноевропейского средневековья.

2. Архитектура раннего средневековья: типология, стилистика, особенности  национальных школ.

Сан Лоренцо за стенами в  Риме, Санта Прасседе в Риме, баптистерий во Фрежюсе, баптистерий св. Иоанна в Пуатье, Темпьетто Лангобардо в Чивидале, Сан Педро де ла Наве в Испании, Сан Юлиан де лос Прадос, Санта Мария де Наранко, Сан Сальвадор де Вальдедиос.

3. Монументальная живопись Рима 6-9 веков.

Мозаики ц. Козьмы и Дамиана, Cан Лоренцо за стенами, Cв. Агнессы, оратория Cв. Венанция при Латеранской базилике, мозаика Христа из крипты собора Cв. Петра; фрески ц. Санта Мария Антиква; мозаики капеллы Cан Дзено церкви Санта Прасседе; ц. Санта Мария ин Домника.
4. Книжная миниатюра раннего средневековья: типология, стилистика, особенности национальных школ.

Пентатевх Ашбернхема, Кодекс Эгино, Геласьенский Сакраментарий (Ватикан), Геллонский сакраментарий (Париж), Кодекс Ауреус из Кентербери, Евангелие Дарроу, Келлская книга, Эхтернахское Евангелие.
5. Каролингское возрождение: общая характеристика.

Архитектура: см. ниже.

Монументальная живопись: мозаики оратория в Жерминьи-де-Пре, фрески церкви св. Иоанна в Мюстере, фрески дворца в Ингельхайме.  Книжная миниатюра: см. ниже.

6. Каролингская архитектура.

Дворцовый комплекс и его капелла в Аахене, надвратная зала в Лорше, базилика монастыря Сен-Рикье, Фульда, Сен-Галлен и Корвей, ораторий в Жерминьи-де-Пре.

7. Каролингская книжная миниатюра.

Евангелие Годескалька, Евангелие Сен-Медард из Суассона,  Аахенское Евангелие, Венское коронационное Евангелие, Евангелие Эббо, Утрехтская Псалтирь, Евангелие Лотаря, Турские библии.

8. Оттоновское возрождение: общая характеристика.

Архитектура: ц. Св. Кириака в Гернроде, ц. Св. Михаила в Хильдесхайме, хор собора в Эссене, капелла Св. Варфоломея при соборе в Падерборне.

Книжная миниатюра: см. ниже.

Скульптура: распятие Геро, алтарный антепендиум Аахенской капеллы, двери церкви Св. Михаила в Хильдесхайме.  

9. Оттоновская книжная миниатюра.

Кодекс Геро, Псалтирь Эгберта, Registrum Gregorii, Евангелие Оттона III, Бамбергский Апокалипсис, Евангелие аббатисы Уты, Евангелие Хитды, Золотой кодекс из Эхтернаха, Золотой кодекс собора в Шпайере.

10. Книжная миниатюра 950-1050 годов: типология, стилистика, особенности  национальных школ.

Оттоновская миниатюра: см. выше.

Английская миниатюра: Нью-Минстерская хартия, Сакраметарий Роберта Жюмьежского, Бенедиционал Этельвуда.

Французская миниатюра: Сен-Северский Апокалипсис.

Испанская миниатюра: Библия монастыря Альбеарес, Иллюстрированные комментарии Беатуса на Апокалипсис.  

11. Формирование романской архитектурной системы в европейской архитектуре 950-1050 годов.

Церковь Сант Аббондио в Комо, собор в Трире, церкви Райхенау, церковь Сен Филибер в Турню, Сен Бенин в Дижоне, собор в Шпайере, церковь Сан Пере де Рода в Испании, нартекс церкви Сен Бенуа сюр Луар.
12. Паломнические церкви и их влияние на национальные архитектурные школы.

Паломнические церкви:  Сен Мартен в Туре, Сен Марсиаль в Лиможе, Сант Яго да Компостелла, Сен Сернен в Тулузе, Сен Фуа в Конке.

Прочие: Сант Амброджо в Милане, Сент Этьен в Невере, Нотр дам дю Пор в Клермон-Ферране (или другая овернская церковь), неф собора в Или, собор в Дареме.

13. Романский собор. Типология, общая характеристика архитектуры и декорации, особенности национальных школ.

См. выше и ниже.

14. Клюни и клюнийская школа в архитектуре, скульптуре и живописи.

Церкви Клюни II и Клюни III. Церкви в Паре-ле-Мониаль, Отене и Везле. Скульптура Клюни, Отена и Везле. Живопись Берзе ла Вилль. 

15. Романская архитектура Франции.

Церкви Сен Филибер в Турню, Отена, овернская (любая), Нотр Дам  ла Гранд в Пуатье, Сен Фрон в Периге, Сен Савен сюр Гартамп, Ангулемский собор, аббатство Фонтевро, аббатство Понтиньи, 

16. Романская архитектура Италии.

Церкви Сант Амброджо в Милане, Пармский соборный комплекс,   Пизанский соборный комплекс, Сан Миниато аль Монте и Баптистерий во Флоренции, двор Сан Паоло Фуори ле Мура в Риме, Сан Марко в Венеции, Санта Фоска в Торчелло, Св. Николая в Бари, Сан Джованни дельи Эремити и Сан Катальдо в Палермо, собор в Монреале, собор в Чефалу.

17. Романская архитектура Германии.

Соборы Шпайера, Майнца, Вормса. Мария Лаах. Церкви Санта Мария ин Капитоль и Св. Апостолов в Кельне. Паулинцелла. 

18. Романский скульптурный портал: иконография.

Порталы Клюни, Отена, Везле, Муассака, Сен Трофим в Арле, Сен Жиль дю Гар, Сен Фуа в Конке, Ольне, Сан Дзено в Вероне, Пармского бартистерия.

19. Романская скульптура Франции.

См. выше, а также алтарная преграда и портал Вознесения Сен Сернен в Тулузе, капители Клюни, скульптура капителей Отена и Везле, скульптура Суйяка.
20. Романская скульптура Италии.

Кафедра и киворий Сант Амброджо в Милане, скульптура собора в Модене, кафедра в Барге, скульптура портала Сан Дзено в Вероне, скульптура Пармского собора и баптистерия,
21. Романская архитектура и скульптура Испании.

22. Романская архитектура и скульптура Англии.

23. Романская монументальная живопись.

Италия: Сант Анджело ин Формис, Сан Клементе в Риме.

Германия: Ламбах.

Франция: Сен Савен Сюр Гартамп,  Берзе ла Вилль.

Испания: Сан Клементе де Тахуль, Санта Мария де Тахуль, Королевский пантеон Сан Исидоро в Леоне. 

Англия: фреска св. Павла в соборе в Кентербери.

24. Книжная иллюстрация второй половины 11 - 12 веков.

Германия: Библия из Поммерсфельдена, «Человек как микрокосм»  сборника из Прюфенинга, «Scivas» Хильдегарды Бингенской, «Hortus Deliciarum».
Англия: Псалтирь Сент Олбанс, Библия дворца Ламбет, Винчестерская Псалтирь, Винчестерская Библия, иллюстрированный Теренций.

Прочие: Библия Пантеона,  Библия Флорефф.
25. Изобразительное искусство около 1200 года и проблема византийского влияния.

Германия: Клостернойбургский алтарь и рака трех волхвов Николая Верденского, леттнер Либфрауенкирхе в Хальберштадте, потолок церкви Св. Михаила в Хильдесхайме.

Фрески Сегены (Испания) и итальянские памятники этого времени (см. ниже).

Французские памятники (по собственному усмотрению).

26. Готическая архитектурная система, ее технический и художественный смысл. Готический собор, его конструкция и декорация.

27. Готическая архитектура: типология, эволюция, особенности национальных школ.

28. Сложение готики в архитектуре Франции. Ранняя готика.

Сен-Дени, церковь аббатства Сен Жермен в Париже,  Санс, Нуайон, Лан, Нотр Дам де Пари.

29. Великие готические соборы Франции 1190-1230 годов. Стилистическое развитие первого этапа зрелой готики.

Нотр Дам, Шартр, Реймс, Амьен, Бурж, Ле Ман, Бове.

30. Собор в Шартре: архитектура, скульптура, витраж.

31. Второй этап зрелой готики в архитектуре Франции и его воздействие на другие архитектурные школы. 13 век в архитектуре европейской готики.

Неф Сен-Дени,  Сен Шапель в Париже, трансепт Нотр Дам де Пари, собор Клермон-Феррана, Сент Урбен в Труа,  собор в Леоне, Страсбурге, Кельне, Йорке. 

32. Ранняя и зрелая готика в архитектуре Германии.

Лимбург на Лане, Магдебург, Либфрауенкирхе в Трире, церковь св. Елизаветы в Марбурге, соборы в Альтенберге, Страсбурге, Кельне.

33. Готическая архитектура Италии.

Сан Франческо в Ассизи, Санта Мария Новелла во Флоренции, Санта Кроче во Флоренции, собор в Сиене, собор во Флоренции, Санта Мария дель Фиоре в Венеции, Сан Петронио в Болонье, Миланский собор. 

34. Ранняя и зрелая готика в  архитектуре Англии.

Хор собора в Кентербери, собор в Солсбери, собор в Линкольне,    капелла св.Троицы в  Солсбери, собор в Уэлсе, Вестминстер, Йорк. Эксетер,  зал капитула в Уэльсе.

35. Готическая  архитектура Испании и Португалии.

Соборы в Бургосе, Толедо, Леоне, Барселоне, Севилье. Капелла коннетабля в Бургосе, собор в Саламанке, собор в Баталье, незавершенная капелла в Баталье. 

36. Позднеготическая архитектура Англии. 

Капелла Богоматери в Или, октогон в Или, хор собора в Глостере, неф собора в Кентербери, неф и ретрохор собора в Винчестере, капелла королевского колледжа в Кембридже, капелла Георга VII в Вестминистере, капелла Виндзора.

37. Позднеготическая архитектура Франции.

Собор в Се, церковь яковитов в Тулузе, церковь Сент-Уан в Руане, церковь Сен Маклу в Руане, южный фасад собора в Санлисе, южный фасад собора в Бове, крыльцо собора в Альби, епископский дворец в Руане. Сент Эсташ в Париже.
38. Позднеготическая архитектура Германии.

Церковь Св.Марии в Любеке, Капелла Св. Анны в церкви Св.Марии в Любеке, собор Св. Вита в Праге, Церковь Швабского Гмюнда, церковь Санкт Мартин в Ландсхуте, северный неф собора в Брауншвайге, церковь в Аннаберге, церковь в Ингольштадте Владиславский зал в Праге.
39. Готический скульптурный портал: структура и иконография.

Порталы Сен-Дени, западный порталы Шартра, западные порталы Нотр Дам, порталы трасепта Шартра, порталы Амьена, Реймса, Буржа, Бамберга, Страсбурга.

40. Французская готическая скульптура 1150х-1200х годов.

Сен-Дени, Шартр, Ле Ман, Сенлис, Лан, Нотр Дам.

41. Французская готическая скульптура 13 века.

Трансептные порталы Шартра, скульптура Амьена, Реймса, Сен Шапель, Реймса, трансептных порталов Нотр Дам.

42. Немецкая готическая скульптура 13 века.

«Золотые врата» собора во Фрайберге, леттнер Либфрауенкрхе в Хальберштадте, скульптура собора в Бамберге, Магдебурге, Майнце, Наумбурге, Майсене, Страсбурге.

43. Итальянская готическая скульптура.

Николо Пизано: фонтан в Перудже, кафедры Пизанского баптистерия и Сиенского собора. Арнольфо ди Камбио. Джованни Пизано: кафедра церкви Сант Андреа в Пистойе и собора в Пизе, статуи Сиенского собора. Лоренцо Маитани: скульптура собора в Орвьето. Андреа Пизано: двери флорентинского баптистерия и рельефы кампаниллы во Флоренции.
44. Итальянская готическая живопись. 
Фрески Сан Франческо в Ассизи. Дуччо: Maesta. Джотто: фрески каплеллы дель Арена в Падуе, фрески капелл Санта Кроче во Флоренции. Симоне Мартини: Маэста, капелла св.Мартина в нижней церкви сан Франческо в Ассизи, Благовещение из Уфицци, Таддео Гадди. Барна. Андеа Бонайути. Альтикьеро. 
45. Позднеготическая скульптура Франции.

Алтарная преграда Нотр Дам, порталы трансепта собора в Руане статуя Адама из музея Клюни в Париже,   надгробие Филиппа Смелого, колодец Моисея и портал церкви Шартрез де Шанмоль Клауса Слютера, надгробие Филиппа По, алтарная преграда Альби, скульптурный анамбль в Бру.
46. Позднеготическая скульптура Германии.

Петер Парлер, Михель и Грегор Эрхарты. Ханс Мульчер. Фейт Штосс. Тильман Рименшнайдер.

47. Английская готическая скульптура.

Статуи из аббатства св. Марии в Йорке, скульптуры фасада собора в Уэльсе, гробница сэра Роберта Кертоуза в соборе Глостера, «Королева Маргарита» собора в Линкольне, гробница короля Эдуарда II, гробница «Черного рыцаря». 

48. Готическая живопись: типология, стилистика, особенности национальных школ. См.ниже.

49. Готический витраж 12-14 века.

12-13 век: Сугериевские витражи Сен-Дени, Бурж, Шартр, Сен-Шапель, Собор и церковь Сент Урбен в Труа, Наумбург, Страсбург, Иорк.
14 век: Сент Уан в Руане, Эвре, Св. Стефана в Вене, ратуша в Люнебурге. 

50. Готическая книжная миниатюра 13 века.

Франция: Псалтирь Ингебург, Библия королевы Кристины, Морализирующие Библии, Библия кардинала Мацейовского, Псалтирь Св. Людовика, Мастер Оноре: La Somme de Roi и Бревиарий Филиппа Красивого. Англия: Псалтирь Windmill. Испания: Альфонс Мудрый: Cantigas de la Virgen. Италия: Трактат Фридриха II о соколиной охоте, Падуанская Псалтирь. 

51. Живопись в Италии второй половины 12- 13 веков.

Мозаики Монреаля, Палатинской каплеллы в Палермо, мозаики Сан Марко в Венеции, крест Джунта Пизано, фрески Пармского баптистерия; Коппо ди Марковальдо. Чимабуэ. Каваллини: мозаики Санта Мария ин Трастевере, фрески Санта Чечилия ин Трастевере.
52. Готическая книжная миниатюра 14 – начала 15 века.

Псалтирь Робера де Лилль, псалтирь Латрелла, Бревиарий Бельвилль Жана Пюселля, иллюстрации к Гийому де Машо, миниатюры  Великой хроники Франции короля Карла V, миниатюры «Прекраснейшего» часослова герцога Беррийского, часослова Роганов, «Роскошнейшего» часослова герцога Беррийского.
53. Античность и искусство западноевропейского средневековья. Средневековые «ренессансы».

54. Византия и искусство западноевропейского средневековья.

55. Светская архитектура зрелого и позднего средневековья.

Кастель дель Монте в Неаполе, Авиньонский дворец пап, палаццо Веккио во Флоренции, палаццо Публико в Сиене, дворец Дожей в Венеции, замок Альбрехтсбург в Майсене, рынок в Ульме, ратуши в Брюсселе, Лувене, епископский дворец в Руане.

56.  Декоративно-прикладное искусство зрелого и позднего средневековья. Типологии, техники, стиль.

Рака трех волхвов кельнского собора, переплет герцога Оттона Страсбургского из Лаванталя, бюст-реликварий Карла Великого из собора в Аахене, реликварий Карла Великого из Аахена, малонна Жанны д,Эвре,  кадило  Шонгауера, ковер Апокалипсиса из Анжера, шпалеры «Дама с единорогом» музея Клюни. Эмали и слоновая кость на любых примерах.

Комментарий:
Вопросы, выделенные синим цветом, я спрашивать не буду. Список памятников по отношению к разным вопросам носит не одинаково обязательный характер: если в архитектуре и скульптуре практически все названные памятники составляют собою главное, что надо знать, то в области книжной миниатюры. которой бесконечно много, я называю наиболее важные, но некоторые из них вполне можно заменить на другие, которые найдутся в литературе. Далее: не надо знать абсолютно все про абсолютно все памятники. Иные из них в вопросе опорные, другие – дополнительные; но понять это можно, только прочитав про них, и это легко будет понять. Списком памятников я могу разрешить пользоваться. Равно как и программой.
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