Отечественная архитектура предреволюционного этапа (1900—1917 гг.)

Импульсы новой волны романтизма, морисовская идея «жизнестроительства» и единения всех искусств и ее воздействие на сложение стилевой ситуации раннего модерна в архитектуре на Западе и в России. Отражение философских концепций «волюнтаризма» и «витализма» (А.Шопенгауер, Ф. Ницше, Х. Дриш и др.) на характере формообразования и поведения системы раннего романтического модерна. Роль течения символизма в искусстве этого времени, приемов гротеска, стилизаций как основ творческого метода зодчих и образного строя архитектуры.

Самодостаточность системы раннего романтического модерна, спонтанно моделирующей себя «изнутри наружу», от пространства к внешнефигуративному объему. Отражение драмы противоборствующих в ней силовых импульсов на характере линеарного декора, иллюстрирующего «поведение» системы в предельно-обобщенном символическом выражении и одновременно предмета новой орнаментики модерна. Витийный (??) характер организма раннего романтического модерна и синкретическая природа искусств в нем.
Ранний романтический модерн и его роль в зарождении эмбриона новой формы, т.е. «конструкта», впоследствии наглядно представленного Ван Дуисбургом в «модели нового жилища» (1922 г.). Процессы жанровой типологизации архитектуры этого переходного времени в соответствии с изменяющейся социальной структурой русского общества эпохи развитого капитализма. Типология частного особняка, массового жилища и доходного дома. Сложение новых типов общественных зданий.
Московские и петроградские мастера раннего романтического модерна – В. Валькотт, Ф. Шехтель, Ф. Лидваль, Л. Кекушев, А. Зеленко, Н. Васильев и их вклад в разработку темы особняка, доходного дома и общественного здания. Наиболее характерные московские особняки конца XIX – начала 1900-х гг. – Листа в Глазовском пер. (1898), Якунчиковой в Мертвом пер. (1900), Рябушинского на М. Никитской ул. (1901), Дерожинской в Штатном пер. (1901), Кекушевой на Остоженке (1903), Миндовского на Поварской ул. (1903), Петербургские особняки Кшесинской (1904) и Чаева (1906) на Петроградской стороне.
Московские доходные дома раннего модерна: начала 1900-х гг. Исакова на Пречистенке, Скопника на Спиридоновке, в Подсосенском пер., Орловых на Смоленской площади. Доходные дома этого времени в Петербурге – «Страхового общества России» на Морской (1905), Циммермана (1906), И. Лидваль (1903) и ряд других домов по Каменноостровскому и Кронверскому проспектам, на Б. Конюшенной с признаками влияния северного модерна.

Модерн в архитектуре общественных зданий начала 1900-х гг. Московские гостиницы «Боярского двора», в Зарядье (1901) и «Метрополь» на Театральной пл. (начало 1900-х) и некоторые другие постройки этого времени. Петербургские торговые дома «Елисеева» (1903) и «Зингер» (1904) на Невском пр., Здание Витебского вокзала (1902).

Национально-романтическое направление внутри модерна и его проявления в архитектуре Москвы, Петрограда и других российских городов. Вклад В. Покровского, И. Бондаренко, А.Щусева, Ф. Шехтеля в осмыслении собственного средневекового наследия применительно к храмовой архитектуре, отдельным жилым домам, общественным зданиям и выставочным комплексам.
«Абрамцево» и «Талашкино» -- два художественных центра и их роль в зачинании модерна и стимулировании национально-романтического течения в нем. Ранние  его проявления в Абрамцевской церкви В. Васнецова (1881) и затем в целой поросли падобных ей построек в Москве и Петербурге с признаками стилизации древнерусских «образцов» (церковь Марфо-Мариинской обители в Замоскворечье 1908) и прочие. Национальная стилистика модерна в архитектуре российских павильонов на международной вытсавке в Глазго (1901), московских вокзалов – Ярославского (1903) и Казанского (1911), зданий Ссудной казны в Настасьинском пер. (1914), в доходном доме Перцова у Пречистенских ворот и в других московских постройках этого направления.
Наследие европейской готики с ее пространственностью и духовным наполнением на раннем этапе становления модерна. Попытки творческого ее осмысления в постройках Ф. Шехтеля, Р. Клеина, Шене и других мастеров. Московские особняки З. Морозовой на Спиридоновке (1893), М. Кузнецова на Мещанской (1890-е), Морозовская дача в Петровском парке (1895). «Готические» образы в некоторых общественных постройках того времени. Скоропечатная Левинсона в Трехпрудном пер. (1900). «Готическая» интерпретация Р. Клеином современной каркасной конструкции магазина «Мюр и Мерлиз» на Петровке (1908) и некоторые другие примеры подобного опыта в Москве и Петербурге.
Спад волны романтизма под влиянием отрезвляющих социально-общественных процессов и развивающегося научного мировоззрения, переход модерна в стадию рационализма. Унаследование и дальнейшее развитие в ней пространственно-пластических принципов «конструкта» новой формы, порожденного ранним романтическим модерном.

Резкое изменение характера «поведения» системы рационального модерна со снятием в ней спонтанно возникающих противоборствующих сил и приведение всех ее элементов в состояние организованной упорядоченности. Знаком рационального модерна стал строгий геометрический абрис форм с приматом прямой линии и прямого угла, что не замедлило сказаться на конфигурации оконных и дверных проемов и характере нового геометризованного орнамента. Но с этой метаморфозой система теряет возможность синкретического единения искусств, т.е. перед архитектурой снова встает проблема их синтеза. Тенденция ко все большему слиянию декора с конструктивными элементами зданий рационального модерна вплоть до полного отказа от него (А. Лоос – «Смерть орнаменту»). Переориентация такого рода системы с самодостаточности на активный контакт с внешней средой и ее градостроительные возможности.
Рациональные тенденции в дальнейшем развитии стиля модерн и их проявления в архитектуре массового жилища, общественных и промышленных зданий. Постройки И. Кузнецова, И. Иванова-Шиц, Н. Васильева, Э. Вирриха и других зодчих этого направления. Дома «Московского купеческого общества» в М. Черкасском пер. (1909), «Делового двора» на Варварской ул. (1912), здание типографии «Утро России» на Страстной пл. (1907), Сытина на Пятницкой ул. (1912) и другие московские постройки. Петербургский торговый дом «Гвардейского экономического общества» (1908) и пассаж на Литейном проспекте (1911), гимназия Мая на Васильевском острове (1907). Московские доходные дома Строгановского (1904) и Училища живописи ваяния и зодчества на Мясницкой (1913), Шамшина на Знаменке (1909), особняк Носенкова и многие другие жилые постройки рационального модерна в Москве.
Влияние новаторских идей тогдашнего Запада (Говарда, Тони Гарнье, Сориа и Мата) на проекты преобразования исторически-сложившихся городов и нового расселения, разрабатываемые русскими архитекторами. Тема «Зеленого города», «Города-сада» и поселка, нового городского квартала в проектах и первых реалиях тех лет. Город-сад «Царский лес» близ Риги (1902), поселок-сад «Никольское» близ Москвы (1908), поселок «Прозоровка» (1912). Опыт проектирования и строительства крупных жилых комплексов – прообразов современных инфраструктур: «Гаванский городок» (квартал) на Васильевском острове в Петрограде (1903), многоквартирные доходные дома купца Солдатенкова на 2-й Мещанской ул. в Москве (1909), дом «Московского страхового общества» на Солянке (1912) и другие крупные жилые массивы, созданные в предреволюционные годы в Москве и Петербурге.

Научно-технический прогресс области строительной инженерии и его воздействие на русскую архитектуру того времени. Новации Нижегородской выставки 1896 г. и ее международный резонанс. Выдвижение В. Шухова, Д. Журавского и плеяды других русских инженеров-изобретателей. Внедрение новой каркасной инженерии, железобетонных конструкций и тонкостенных пространственных оболочек в отечественную практику того времени. Рождающееся новое мироощущение под воздействием научно-технического прогресса и осмысление таких категорий как пространство и время. Вера в безграничные технические возможности века с дерзновенной устремленностью в будущее, к новому. Процветание не этой основе в русской архитектурной мысли утопического проектного жанра визионерства.
Роль сферы станковизма в предчувствии жизнестроительной концепции нового индустриального века. Живопись станковизма на пути к кубизму от Сезанна к Пикассо и к «живописной архитектонике» авангарда. К. Малевич и последовательное движение его живописи от кубизма до нуля («Черного квадрата») и от него к «супрематизму» (1914-15 гг.). Итальянский футуризм (Модильяни) с его идеей реального обновления мира и объявления войны искусству, отразившейся на европейской архитектуре (Сент-Элиа и др.) в линии т.н. кубофутуризма, а в последствии и на ранней стадии становления конструктивизма в России. Течение «экспрессионизма» в европейском искусстве в годы первой мировой войны (1914—1918 гг.) и воздействие на архитектуру того времени (Мендельсон и др.). Рефлексии экспрессионизма в советской архитектуре в годы революционной романтики и, затем, конструктивизма.

Течение «неоклассицизма» 1910-х гг. на закате модерна с обращением к ренессансным истокам и собственному «ампиру» и его обоснование. Назревающая внутренняя потребность рационального модерна формализовать первоэлементарный «конструкт» новой формы ясным архитектоническим языком классицизма. Отсюда альтернатива возврата к классицизму в его буквальном подобии со всеми декоративными атрибутами с угрозой потери завоеваний модерна в аспекте новой формы и пространства или восприятие его языка на уровне самых общих морфологических принципов, не противоречащих новациям модерна. Отражение этой альтернативной ситуации на характере исканий в архитектуре неоклассицизма этих лет. И. Жолтовский, И. Фомин, А. Таманян, В. Щуко и другие его представители.

Градостроительные идеи неоклассицизма в проектах планировки ансамблевой застройки о. Голодай (1911) и других районов Петербурга (И. Фомин, Л. Бенуа и др.). Неоклассицизм и поиски его выражения в архитектуре петербургских деловых и торговых зданий – Азово-Донского (1907) и Промышленного банков на Морской (1912), С-Петербургского на Невском проспекте (1911), торгового дома «Мертенс» (1910). Ренессансные ассоциации их образов. Ампирные вариации московского неоклассицизма этих лет в общественных зданиях – Купеческого клуба на М. Дмитровке (1907), Высших женских курсов на М. Пироговской (1910), университета Шанявского на Миусах (1910) и других примерах. Ренессансная тема в начинаниях И. Жолтовского в Доме Московского бегового общества на Беговой ул. (1903). Архитектура московских банковских зданий, выстроенных в 1910-е гг. на Кузнецком мосту, на Маросейке и в других местах города.
Пути утверждения неоклассицизма в жилой застройке. Московские доходные дома князя Щербатова на Новинском бульваре (1912), Кузнецова на Мясницкой (1910), Шах-Порианц в Ананьевском пер. (1910), на углу Кузнецкого моста и Лубянки (1910). Неоклассицизм в архитектуре петербургских доходных домов с влиянием ренессансных образов. Дом Толстого на Фонтанке (1910), Нобеля на Лесной ул. №20 (1910), Розенштейна по Большому проспекту Петроградской стороны (1910), Марковых №№ 63, 65 (1910) и Войковой (1910) на Каменноостровском проспекте. Стилизация ампира в архитектуре московских особняков 1910-х гг. Дом Миндовского в Мертвом пер., личный особняк Шехтеля на Садово-Триумфальной (1910), Судакова на С-Петербургском шоссе (1914), в Спасо-Песковском пер. (конца 1910-х). Непосредственное обращение к ренессансным образцам И. Жолтовского и В. Щуко: Дворец-особняк Тарасова на Спиридоновке (1909). Разработка ампирной темы в петербургских особняках Мертенс (1910) и Половцева (1911) на Каменном острове, Абамелек-Лазарева на Мойке (1910-х гг.) и загородной дачи Оболенского в Финляндии (1910).
Попытки освоения классики на морфологическом уровне в поисковых проектах А. Гинзбурга, Н. Васильева и др. зодчих (Дом общественного собрания в Екатеринославле, дом Общества пособия бедным в Харькове (1912), дом Благородного собрания в Петербурге – 1910 г.).

Предварительное «проигрывание» за этот короткий отрезок времени сценария стилевого развития русской архитектуры ХХ века от различных национальных и общеевропейских проявлений раннего романтического модерна к рациональной его фазе, затем к неоклассицизму, с последующим резонансом их в архитектуре советского конструктивизма 1920-х гг. и в неоклассицизме 1930-40-х гг.
Советская архитектура первых лет революции (1917 – начала 1920-х гг.)
Октябрьский переворот 1917 г. Эмоционально-романтическое его восприятие и обострившаяся потребность в новых формах искусства революционных масс. Зарождение течения символического романтизма и его роль в выработке языка нового искусства, основанного на символическом осмыслении динамики простейших геометрических и технических форм с тяготением к гигантомании, рассчитанной на массовость и зрелищность его восприятия. Разные оттенки течения символического романтизма от архаических образов его, присущих линий традиционализма, до разрушающей экспрессии форм кубофутуризма.
Охват этим новым течением разных сфер искусства того времени. Кристаллизация основных принципов его в архитектуре в школе И. Голосова (1920-24 гг.), разработанная им творческая концепция и символике формы, ее организации в пространстве с помощью выявления линии тяготения и динамики. Два основополагающих труда И. Голосова об архитектуре: «Теория построения архитектурных организмов» и «Теория движения в архитектуре». Стилеобразующая функция таких показателей новой формы как выражение символики, пуризм и динамика. Притягательность для молодежи теоретических установок И. Голосова и его многочисленные ученики (А. Власов, И. Француз, Р. Хигер, Г. Вегман, Г. Людвиг, М. Синявский, Ф. Андреев). Визионерские проекты представителей этой школы в линиях геометрической и техницистической символики. Эскизы поисков выразительной формы И. Голосова, его проекты Радиостанции (1920) и Дворца труда (1922-23 гг.), проект маяка Г. Вегмана (1922).
Включение в течение архитектурной символики все более широкого круга мастеров авангарда и традиционалистов. Проекты «Башни III Интернационала» В. Татлина (1919), «Трибуны В. Ленина» Л. Лисицкого (1920), «Фантазии коммунального дома» Н. Ладовского (1920), «Памятника мировой революции» и «Крематория» И. Фомина (1920), символические мотивы на темы современной архитектуры Я. Чернихова и многие другие. Устойчивость линии архитектурной символики и ее неоднократное возбуждение в поисковых проектах 1920-1930-х гг.
Состояние романтически-озаренной мечты первых лет революции с устремленностью в далекие горизонты будущего, с верой в безграничные возможности техники и науки. Урбанистические представления об архитектуре будущего и в связи с этим особый интерес к проектированию небоскребов урбанистических городов и жилища. Наиболее характерные проекты футурологического жанра 1920-х гг. Проект «Небоскреба на рессорах» (1921) А. Лавинского, небоскребы, предложенные для Москвы Л. Лисицким (1923) и В. Кринским (1923), тема «Центрического города» (1928) Т. Варенцова, космический проект «Летающего города» Г. Крутикова (1928) и многие другие. Утопический характер такого рода визионерских поисков, но сыгравших свою стимулирующую роль в свободном самовыражении творческой фантазии зодчих.
Роль ИНХУКа (Института Художественной Культуры), образованного в 1920 г. в развитии архитектурной мысли и кристаллизации будущих творческих платформ новаторских направлений. Реорганизация высшей художественной школы страны, Декрет ВЦИК 1920 г. об основании ВХУТЕМАСа и значения этого акта в деле подготовки новых художественных кадров и утверждения авангардных течений в архитектуре. Новые учителя-новаторы: Н. Ладовский, А. Рухлядев, В. Кринский, И. Голосов, М. Гинзбург, И. Жолтовский, К. Мельников, братья Веснины и их роль в постановке преподавания основ архитектурного формообразования. Методика последовательной отработки новых форм от первоэлементарного к общему, от формально-отвлеченного к конкретному, с последующим выходом в художественную практику. Первые пробы художников авангарда в области дизайна и «монументальной пропаганды», в оформлении архитектурного пространства городов, революционных празднеств и театральных действ, мемориалов. Роль художников УНОВИСа и др. авангардных объединений в художественном преобразовании среды. Динамические цветовые контрасты кубистической и абстрактной живописи в праздничном оформлении центра Москвы в 1918 г. (художники В. Лебедев и Алексеевы). Разрушительная взрывная сила экспонатов авангарда по отношению к историзму. Опыт праздничного оформления Дворцовой площади Петрограда 1918 г. (художник Н. Альтман). Город как сценическое пространство. Театральное действо – «Взятие Зимнего», разыгранное на Дворцовой площади Петрограда в 1918 г. (художник Ю. Анненков). Классическая традиция в теме мемориала. Памятник «Жертвам революции» на Марсовом поле в Петрограде 1919 г. (архитекторы Л. Рудев, И. Фомин). Значение этого раннего опыта для последующего развития советской архитектуры.
Советская архитектура 1920-х гг.

Окончание гражданской войны (1923), спад волны революционной романтики и наступившие будни реального строительства. Концепция т.н. «социалистического жизнестроения» и потребность в выработке более практичного и заземленного творческого метода с ориентацией на создание принципиально новых социальных организмов, современные материалы и конструкции, на научные методы проектирования и на этой основе новых архитектурных форм. Роль ИНХУКа в подготовке формотворческих платформ функционализма и эстетического рационализма, что определило соответственно два принципиально различных творческих метода и две противоборствующие группировки основного «конструктивного» направления в советской архитектуре 1920-х гг. Подготовка его развития рациональной архитектурной мыслью в России второй половины XIX в., стадией рационального модерна и станковизмом живописи русского авангарда начала ХХ в. с ее претензией на конструктивное архитектоническое формообразование. Общеевропейские течения начала ХХ в. футуризма и экспрессионизма и их воздействие на становление нового архитектурного языка.
Платформа АСНОВА (Ассоциация Новых Архитекторов), учрежденная в 1923 г. Роль ее лидера К. Ладовского, а также В. Кринсокого, Н. Докучаева и других деятелей в обосновании и защите творческого кредо платформы, т.е. зарождение формы с целого, с пластического образа, выразительной пластической идеи, с последующей проработкой и других ее показателей – функции конструкции и прочее. Психоэстетическое восприятие формы человеческим глазом с учетом объективных закономерностей как основное условие ее рациональной организации с точки зрения эстетической, функциональной и конструктивной, способной гарантировать и социальную отдачу. Аналитическая работа над формой изучения ее объективных закономерностей, осуществляемая во ВХУТЕМАСе и вклад в нее Н. Ладовского, В. Кринского и других деятелей платформы.
Некоторые кризисные симптомы, появившиеся внутри группировки к концу 1920-х гг. Абсолютизация аспекта собственно формы и усилившаяся тенденция к отвлеченному от жизни формотворчеству. Преобладание фантастических проектов утопий, не находящих себе применение. Потребность выхода в реальную практику проектирования и строительства. Уход из АСНОВА ее лидера Н. Ладовского со своими учениками и образование им в 1926 г. группы АРУ («Архитекторов-урбанистов»), начавших работать в области реальной планировки и проектирования. Их успехи в разработке новой модели городов и поселков, а также пространственных ячеек квартир в двух уровнях.

Особое место К. Мельникова на фоне АСНОВА, организационно не входившего ни в одну из группировок. Совпадение его подхода к форме от априорной пластической идеи с творческим методом эстетического рационализма, давшего оригинально решение функции и конструкции. Рефлексии экспрессионизма в приемах построения архитектурного организма. Мельников – новатор, его прерогатива в изобретении трансформирующегося пространства (проекты клубов), нависающих консольных и парящих спиралевидных конструкций (проект гаража в Париже 1925 г.). Дом К. Мельникова в Кривоарбатском переулке – уникальный случай личного жилища на фоне коммунального быта того времени. Формотворческое кредо мастера в образах проектируемых им общественных зданий с их неповторимым пространственным и пластическим выражением, новаторской инженерии. Признание международной общественностью оригинального архитектурного таланта К. Мельникова.
Учреждение в 1925 г. еще одной новаторской платформы – «Объединения современных архитекторов» (ОСА) с ее лидером М. Гинзбургом, А. Весниным, А. Ганом, А. Родченко, собравших вокруг себя самое большое число сторонников, главным образом, из молодежи. Более практичное творческое кредо, выработанное платформой, идя к новой архитектурной форме от материала функции и конструкции, положившее начало течению конструктивизма (функционализма) в советской архитектуре 1920-х гг.
Влияние европейского футуризма (Маринетти), «Манифеста реализма» Н. Габо и А. Певзнера, живописи конструктивизма К. Малевича на творческие позиции К. Гана (кн. «Конструктивизм». М., 1922), журнала ЛЕФ и его сторонников в подмене искусства конструктивизмом (т.е. работой с функцией и конструкцией) с отрицанием дуализма архитектурной формы и полным отказом от исторического опыта. Конфликт провозглашенной установки – «форма соответствует функции», «красиво то, что целесообразно» с эстетическим потенциалом художника и творца и с реальной архитектурной практикой того времени. Отождествление архитектурного формообразования с методом математического моделирования машины (Б. Арватов, «От мольберта к машине»). Рождение формы движением «изнутри наружу» от проработки ее функции и конструкции к объему.
Наиболее уязвимое звено творческого метода конструктивизма – отвлеченное от образа проектирование в горизонтальной проекции с математическим расчетом графика функционального процесса и от него к плану с опасностью потери иерархически-ценностных критериев в построении архитектурного организма. Более гибкая позиция в подходе к конструктивизму М. Гинзбурга, рассматривающего его в контексте общих закономерностей развития мировой архитектуры (кн. «Ритм в архитектуре» 1923 и «Стиль и эпоха» 1924). Установка на диалектическое развитие творческого метода конструктивизма, с последующим включением в качестве исходной посылки и эстетического фактора, что в итоге и приведет его к стилю. Первоначальной же задачей конструктивизма была выработка социальных конденсатов эпохи, идя к новой форме их от функции и конструкции. Отсюда устойчивость провозглашенного им творческого кредо.

СОВЕТСКАЯ АРХИТЕКТУРА 1930-х г.г. И ПОСЛЕВОЕННОГО

ДЕСЯТИЛЕТИЯ

Меняющаяся на рубеже 1920-30-х гг. политическая ситуация в стране, закончившаяся установлением тоталитарного режима с культом вождя, диктатурой партократии и новые ориентиры в развитии советской архитектуры. Сталинская "инженерия" социализма как прямая наследница доктрины авангарда с ее претензией на волевое всеохватное преобразование жизненной среды средствами архитектуры. В отличие от жизнестроительной концепции авангарда, аппелирующего к языку первоэлементарных форм, рассчитанных на примитивное сознание масс, мифологема социализма рисуется теперь в идеализированном образе "эдема" - райского места на земле, предстоящего в гармоничном классическом одеянии. Изучение мирового классического опыта становится таким образом, условием дальнейшего развития советской архитектуры. Просветительская миссия советской культуры по отношению к собственному и европейским народам в приобщении к этому опыту и актуальность в связи с ним идей Ш Рима. Заинтересованность советского и других тоталитарных режимов того времени (Италия, Германия....) в политизации искусства и архитектуры всецело подчиненных выражению господствующей в них идеологии конфликтность в этой противоречивой обстановке творческой личности самого художника в искушении на пути к истине как впрочем и проблемы мастерства. Реальная картина советской архитектуры тех лет и разные качественные результаты. Талант и посредственность в условиях тоталитарных режимов как творческая проблема.

Кризис в новой ситуации формотворческих концепций авангарда - группировок АСНОВА и ОСА ввиду прикладного характера их метода, ограниченного визуальной или функционально-конструктивной организаций форм в пространстве, а также в связи с усилившимся размежеванием этих платформ. Попытки ГАНХ объединить усилия авангардных группировок и традиционалистов в выработке полноценной архитектурной теории: с тем чтобы выйти на уровень духовного, идейно-образного архитектурного мышления. Суть трагедии авангарда 20-х г.г. в отрыве мечты и действительности, в утопизме его идеалов и в неприятии народными массами созданных им архитектурных реалий. Роль ВАНО (1930 г.) в попытке консолидировать группировки АСЮВА, ОСА и МАО.

Учреждение в складывающейся ситуации конца 20-х гг. новой сектанской группировки ВОПРА (1929 г.) с ориентацией на духовное и идейно-образное архитектурное мышление, соответствующее велению времени. Сборный состав этой группировки, возглавляемый И.Маца и А. Михайловым. Призыв к выработке нового диалектического творческого метода и его декларативный характер, не сформулированный конкретно. Непримиримая борьба ВОПРА с авангардом и традиционалистами и еще большее размежевание сил, а сами споры о "истинно-пролетарском течении" в советской архитектуре того времени приобрели политическую подоснову с трагическими последствиями для многих представителей авангарда.

Конкурс на проект Дворца Советов в Москве (1931-33 г.г.) предопределивши поворот советской архитектуру к классицизму. Четыре тура развернувшихся на нем поисков, ставших проверкой возможностей разных творческих концепций. Линия конструктивизма и ее ограниченность преимущественно функционально-конструктивными аспектами формы.   (проекты Весниных, М.Гинзбурга, французского архитектора Корбюзье). Техницистическая символика в проектах К.Мельникова, И.Голосова, Г.Людвига и других. Эстетический рационализм формы у Н.Ладовского и В.Балихина. Программная классическая основа в проекте предложенным И.Жолтовским, определена была его ориентацией  на образец Древнеримского пантеона «Колизея».

Эволюция исканий Б. Иофана от конструктивистического кредо формы к классицистическому с постепенным собиранием ее по вертикальной оси в гигантский башнеобразный пьедестал для фигуры вождя.

Неоклассическая вариация дворца, предложенная американским архитектором Гамильтоном (1932 г.). Предпочтение, отданное жюри последнему проектному варианту Дворца Советов Б.Иофана (1933 г.), принятого к осуществлению. Предчувствие поворота к классицизму у художников авангарда - в вертикальных архитектонах К.Малевича конца 20-х г.г., в его размышлениях о супрематическом ордере, в визионерской архитектуре Я.Чернихова (1930 г.). Идея собирания объемов дворца по вертикальной оси, наметившаяся в раннем проекте Г.Людвига (1931 г.), определившая дальнейшую направленность поисков. Гигантомания как средство выражения монументального и престижности здания (400-метров высоты со 100 метровой фигурой вождя).

Дворец Советов Б.Иофана – достойный памятник коммунистическому мифу, грандиозная утопия в истории мировой архитектуры. Сравнение его западными обозревателями "с огромным свадебным пирогом для празднования злополученного брака между социализмом и классицизмом..." (Витторио де Фео). Параллели такого рода архитектуры на западе в странах с тоталитарными режимами (Дворец "Литторио" в Риме,  "Народней дом" в Берлине). Полезней урок, извлеченный из итогов конкурса - понимание того, что полноценная архитектурная форма всего дуалистична т.е. не тождественна только функции и конструкции, но несет в себе духовное, художественно-образное начало.

Итоги, конкурса на проект Дворца Советов в Москве и обострение творческих дискуссий вокруг проблемы наследия (1933-34 г.г.) Понимание наследия только как понятной закономерности без прямого переноса форм прошлого в современность представителями бывшею конструктивизма (позиции М.Гинзбурга, А.Веснина, И.Леонидова и других). Защита Н.Ладовским и В.Балихиным эстетического кредо рационализма без компромисса с наследием. И. Жолтовский и его более авторитетное творческое обоснование классического наследия, приток молодежи в его школу в 30-ые г. г. Итоги дискуссии и выявленная на них поляризация творческих сил вокруг представителей бывших авангардных группировок и неоренессансной школы К.Жолтовского.

Складывающаяся к началу 30-х г. г. ситуация и подготовленная ею почва для ликвидации всех прежних архитектурных группировок волевым актом - партийным постановлением 1932 г.  "О перестройке литературно-художественным организаций" и создание на его основе единого творческого Союза Советских Архитекторов (ССА), всецело подчиненного взятому новому курсу на классицизм, определившим стилистику советской архитектуры 30-50-х г. г. Значение образования творческого органа Академии Архитектуры СССР (1934 г.) в утверждении классического направления. Популяризация и пропаганда классического архитектурного наследия в академических изданиях 30-х г. г. и послевоенного десятилетия (монографии увражи с ордерами и прочее).

Гигантомания Дворца Советов и ее отражение на проектировании здания Наркомтяжпрома в центре Москвы (1934 г.) Урбанистические замыслы Весниных, М. Гинзбурга, И. Леонидова, К. Мельникова. Конструктивное кредо формообразования в соединении с техницистической символикой и знаковостью начинающегося классицизма. Несовместимость такого рода зданий с архитектурной средой московского центра. Поиски компромисса с историзмом в проекте И. Леонидова.

Новое классицистическое лицо советской архитектуры представленное в павильоне СССР на международной выставке декоративного искусства в Париже (1937 г.) архитектор Б. Кофан. Классическая форма этого павильона с филенчатой разделкой плоскостей сквозь призму супрематизма К.Малевича. Первая серьезная проба в синтезе искусств - соединений архитектурных форм павильона с монументальной скульптурой "Рабочий и колхозница» В. Мухиной. Перекличка со стоявшим напротив павильоном фашистской Германии (архитектор А.Бреккер), имевшим сходное архитектурное решение. Собравшийся первый съезд советских архитекторов (1937 г.) как свидетельство консолидации творческих сил вокруг реалий "сталинского классицизма", внутренняя и зарубежная реакция на них. Приезд Ф.Л.Райта и его положительные отзывы на строящиеся неоклассические здания в Москве.

Архитектурные школы ЗО-х г.г. в ситуации программной ориентации на классику. Школа К.Жолтовского с его определенным творческим кредо в понимании "классического" как некой закономерности в гармоническом построении композиции и объемов, когда классического декора может и не быть. Притягательность этой установки для бывших конструктивистов и архитекторов других направлений. Ренессансная ориентация школы и ее особая авторитетность и влиятельность в 30-ые г.г. разработка мотива стены и использование отдельных ренессансных деталей самим корифеем школы. Роль дома ИТР на Моховой (1934 г.) построенного И.Жолтовским в пропаганде ренессансного наследия и как призыв молодежи к его изучению. Определившиеся за этим примеров две возможных линии развития этого наследия; через усвоения морфологии формообразования или буквального переноса системы ренессансного декора.

Г.Гольц - наиболее стойкий приверженец ренессансной школы. Комплекс "Изокомбината" в Москве (1932-41 г.г.) тенденция к декоративизму классики в духе "Помпеи" проект Камерного театра в Москве (1934 г.), шлюзовые сооружения на Яузе (1939 г.), декорации к спектаклям, здание ВЦСПС на Ленинском проспекте (1939-56гг.) архитектора А.Власова. Опыт осмысления принципиальных закономерностей гармонического формообразования в творчестве А.Бурова. Дом на улице Горького в Москве (1933-49 г.г.).

Классическая школа И.Фомина и ее влияние на архитектуру Ленинграда этого времени. Дальнейшая разработка ее лидером принципов т.н. "пролетарской классики" в расчете на постепенное сближение современной архитектуры с ордерными формами. Установка этой школы на выявление стоечно-балочной системы и сдержанное применение декора.. Модернизированная "дорика" в оформлении подземного зала станции метро "Площадь Свердлова" И.Фомина (1935-36 г.г.), жилой дом на набережной Карповки в Ленинграде (1934 г.) И.Фомин и Е.Левинсон, здание Военнополитической Академии им. Фрунзе в Москве (1937 г.) Л.Руднев. Гротескные и натуралистические тенденции в интерпретации классики наметившиеся у представителей этой школы к концу 30-х г.г. Здание СНК УССР в Киеве архитектор И.Фомин (1938 г.) Дом Советов на Московской площади в Ленинграде (1940 г.) архитектор Н.Троцкий и другие.

Творческие позиции бывших представителей архитектурного авангарда в условиях утверждающегося классицизма 1930-х г.г. Их взгляд на классицизм главным образом с точки зрения новых гармонических закономерностей формообразования, а не стиля и его декоративных атрибутов.  Тезис К.Голосова:  "детали можно сшибить, а объемы останутся". Успешная работа М. Гинзбурга в территориальное планирование Крыма и его благоустройстве. Гармонизация его архитектурного языка в здании санатория НКТП в Кисловодске  (1937г.) Осуществление своего тезиса И.Голосовым в доме на Яузском бульваре в Москве (1939 г.) и для работников автозавода в Горьком (1930-е г.г.). Участие Н.Ладовского в проектировании подземного зала станции метро "Дзержинская" и вестибюля станции "Красные ворота". Опыт прямого обращения к классическим формам А.Рухлядева. (Здание речного вокзала в Химках - 1937 г.)

Левая школа Б. Иофана на фоне классицистического направления того времени. Ее сдержанное отношение, к декоративным атрибутам классицизма и преимущественное оперирование лопатками и пилонами, склонность к монументализму и крупномасштабности. Возрастающая роль школы накануне войны. Наиболее характерные постройки ее представителей. Здание СТО в Охотном ряду в Москве (1932-Зб гг) архитектор А.Лагман, театр Сперы и балета в Минске (1935 г.) архитектор И.Лангбард и другие. Отражение творческого кредо иофановской школы на архитектуре таких престижных объектов Москвы 1930- г.г. как комплекс Библиотеки им. В.Ленина (1928-41 г.г.) архитекторы Г.Гельфрейх, В.Щуко и здание театра Красной армии (1934-40 г.г.) архитекторы К.Алабян и В.Симбирцев.

Школа А.Щусева и свойственное ей более свободное вольное обращение с историческим наследием в том числе и классицизмом и в связи с этим раннее проявление украшательских и эклектических тенденций. Оправдание самим лидером школы принципа эклектики. Критика этой позиции со стороны В.Веснина. Легкий путь обращения с наследием и большое число сторонников этой школы.  Здание гостиницы "Москва" в Москве (1930-35 г.г.). А. Щусев и его дом на Б.Калужской улице (1940г.), определившие творческое кредо лидера этой школы. Комплекс жилых домов на ул.Горького  (1935-36 г.г.) архитектор А.Мордвинов и другие характерные постройки. Место архитектора Д.Булгакова в ней как декоратора высокого класса и стилистических импровизаций. Декор фасада жилого дома у Колхозной площади.  Эстрадный театр "Эрмитаж" (1940-41 г.г.). Проект восстановления театра Вахтангова на Арбате (1942 г.)  Другие его постройки.  Эксперименты А.Щусева в региональных архитектурных очагах национальных республик. Самобытный декор на теле классического здания как формула наметившегося синтеза. Здание Института Маркса-Энгельса-Ленина в Тбилиси (1933-37 г.г.). Театр оперы и балета в Ташкенте (1933-47 г.г.).

Взгляд на градостроительство и наиболее крупные общеетвенные ансамбли 1930-х гг. через призму сталинской мифологии социализма, с идеализированной архитектурной средой, облеченной в одежды классицизма, организованным восприятием ее с просторов площадей и широких улиц, сквозь арки зданий и простирающиеся перспективы. Идея социалистического города в генеральном плане реконструкции Москвы 1935 г. Влияние проекта Дворца Советов на выработку сталинской классицистической концепции города, противопоставленной подлинному историзму застройки в том числе и классического периода, обернувшийся сносом многих архитектурных памятников и невосполнимыми потерями. Несостоятельность попытки осуществить модель социалистической Москвы в ее идеальном представлении. Воздействие московского опыта на реконструкцию Тбилиси, Еревана, Ташкента и других городов республик. Доминантность организованного общественного пространства города и соответствующая ему периметральная система застройки кварталов. Характерные примеры таких кварталов в Ленинграде: на М.Охте (1936-41 г.г.) архитектор Г.Симонов, в Шемиловке (1936 г.) архитектор Е.Левинсон и И.Фомин и другие.

Крупные общественные комплексы 1930-х г.г. и классические основы архитектурного ансамбля и синтеза искусств. Синтетически-организованная парковая и архитектурная среда ЦПКиО им. А.Горького в Москве как выражение идеи социалистического "эдема" (райского сала). Классицистические основы его планировки и архитектуры, заложенные со времени находившейся здесь выставки 192Зг.

Идеализированная жизнь страны Советов в экспонатах и в архитектурно-пространственной композиции ВСХВ(1939 г.). Роль В.Олтаржского в разработке генплана и школы Б.Иофана в определении классического лица выставки, основных ее павильонов. Линия традиционализма в архитектуре павильонов национальных республик. Выразительная инженерия металлического перекрытия павильона "Механизации" (В.Андреев).

Интерпретация трассы канала "Москва-Волга" как организованного зрелища - движение сквозь "пропилеи" шлюзовых павильонов вдоль организованной по обе стороны ее благоустроенной парковой зоны. Вклад В.Кринского, А.Рухлядева, В.Мовчана и других зодчих в апробацию разных путей подхода к пониманию классического. Роль монументально-декоративной скульптуры в архитектурной теме сооружении канала.

Архитектурный феномен подземных пространств станции московского метро как анфилады сменяющихся парадных залов-дворцов   с их неповторимым образным строем. Классицистическая стилевая тенденция в архитектуре станции "Красные ворота" и "Площадь Свердлова" (1935 г.) архитектор И.Фомин, древнеегипетские мотивы в оформлении колонн станции "Дворец Советов" (1935 г.) архитектора И.Душкина. Новаторское решение подземного зала станции "Маяковская" (1938 г.) архитектора И.Душкина, синтезированное с мозаичными панно А.Дейнеки. Тенденция эклектизма и украшательства в декоративном убранстве станции "Киевская" (1936 г.) архитектора Д.Чечулина.

Кризисные симптомы, в освоении классического наследия, наметившиеся в советской архитектуре к концу 30-х г.г.  Тенденция к возрастанию поверхностного иллюстративного отношения к классике с буквальным переносом ее форм в современность.  Факт постепенного стирания граней между отдельными сложившимися архитектурными школами. Снижение общетеоретического уровня в подходе к классике у порожденной этим дилетантизм. Иллюстративно-фактологический характер академических изданий 30-х г.г. по классической архитектуре.

Бурная дискуссия о новаторстве и традиции, развернувшаяся в 1940 г. Факт усталости от бутафории классических форм и призывы снова вернуться к новаторству. Роль М.Гинзбурга, Я. Корнфельда, А.Бурова, Г. Гольца в отстаивании новаторской линии. Возрастающая роль в классическом направлении к концу 30-х г.г. наиболее левой -новаторской школы Б.Иофана; Особое отношение к профессионализму школы И.Жолтовского. Морфологическое истолкование ее корифеем "классического" как некой альтернативы в освоении этого наследия.

Завершение развития советской архитектуры этого мирного периода в связи с начавшейся в 1941 г. Великой Отечественной войной. Колоссальные разрушения, принесенные минувшей войной (1941-1945 г.г.) многим городам и селениям, гибель выдающихся памятников русской архитектуры и культуры.

Беспрецедентный размах работ по их восстановлению и реконструкции. Конкурсы с привлечением крупных сил архитекторов. Установка на дальнейшее развитие градостроительной концепции 30-х г.г., ансамблевую застройку и организованное пространство улиц и площадей. Градостроительная композиция и ансамбли восстановленного Сталинграда, Минска, Киева. Триумфальная тема в их образе, черты помпезности и декоративизма. Зрелище Крещатика, архитектор А.Власов, главной магистрали Минска, архитектор М. Рубаненко ,  парадной зоны Сталинграда, архитектор К .Алабян и В.Симбирцев. Восстановление разрушенных архитектурных шедевров а окрестностях Ленинграда, Петергофа, Павловска, Царского села и других усадеб.

Советская архитектура в пору послевоенного десятилетия (1945-1955 г.г.). Продолжение линии "сталинского классицизма" но в триумфально-помпезном его выражении с ориентацией на собственный опыт - архитектуру т.н. "русского ампира" и таких ее выдающихся мастеров как К.Росси, Т.Томон, В.Стасов, О.Бовэ, Д.Жилярди, Д.Григорьев. Усиление декоративистских (украшательских) и натуралистических тенденций в архитектуре того времени. Процесс дальнейшего стирания различий между отдельными архитектурными школами. Характерные стилевые курьезы и явления китча в архитектуре отдельных жилых домов и общественных зданий того времени. Дом на ул.Горького 1949 г. (архитектор Я. Жуков) с помпезным фасадом. Клуб строителей в Раменках (1950-е г.г.) архитектор А.Хряков в духе архитектурного китча. Дворцовые подобия ХVIII-XIX вв. в образе общественных зданий послевоенных лет. Дворцы культуры в Сталинграде, в Загорске. Санаторий "Украина" в Крыму (1955 г.) архитектор   Ефимович и многие другие. Особая роль на этом фоне школы И.Жолтовского, хотя и она не избежала в отдельных проявлениях сползания к натурализму. Декоративная феерия портика здания Ипподрома на Беговой 1955 г. архитектор И.Жолтовский   как дань своему времени. Ученики И.Жолтовского в архитектурных реалиях тех лет. Здание Горного института Академии наук СССР на ул.Вавилова (1950-ые г.г.) архитектор Ю.Шевердяев с бутафорией коринфской колоннады.

Дальнейшие шаги К.Жолтовского на пути от ренессансных ориентиров к современности. Два крупногабаритных жилых дома повышенного качества, построенных им на Смоленском бульваре и Б.Калужской ул.  в Москве (1949 г.)  в лаконичной глади фасада которых, с их четкой ритмикой, предчувствовалась уже эстетика индустриального домостроения. Первый опыт внедрения здесь т.н.  "широких планировочных секций" с 4 квартирами по обе стороны коридора. И.Жолтовский - новатор и его заслуга в разработке экспериментальных проектов холодильника и нескольких жилых домов панельной конструкции (1953-55 г.г.), положивших начало новому направлению в советской архитектуре 1960-80-х г. г.

Мемориальная тема в советской архитектуре послевоенного десятилетия. Один из ранних осуществленных мемориалов – Трептов-парк в Берлине на месте захоронения жертв войны (1949г.), в виде регулярного ансамбля со скульптурным компонентом (скульптор Вутечич). Визионерские фантастические проекты Я.Чернихова. Серия грандиозных зданий-памятников, посвященных минувшей войне. Предчувствие в "готическом" ажуре их конструкции каркасной инженерии высотных зданий Москвы послевоенного десятилетия.

Развитие мемориальной темы в строительстве высотных зданий Москвы, воспринимаемых тогда как памятники победы с башнеобразным ярусным построением их композиции, увязанным с характером силуэта исторической Москвы. Постановка этих высотных ориентиров в важных точках градостроительного плана. Качественно-новый этап в освоении каркасной инженерии и "готические" рефлексии в стрельчатом оперении их силуэта. Здание Московского университета (1949-53 г. г.) архитектор Л.Руднев. Жилой дом у Яузского моста (1953-57 г. г.) архитектор Д. Чечулин. Здание МИДа на Смоленской площади (1946-52 г. г.) архитектор З.Гельфрейх и В.Щуко. И другие сооружения. Высотные здания Москвы послевоенного времени как развитие темы Дворца Советов. Последний (пониженный на 100 м) вариант его предложенной Б.Иофаном.

Мемориальная тема в архитектуре московского метро и в крупных гидротехнических сооружениях. Подземный зал станциии "Комсомольская" - наиболее характерный, пример помпезной архитектуры московского метро тех лет. Архитектор А. Щусев с использованием в его оформлении декоративных мотивов национального "нарышкинского стиля" и монументальных мозаик П.Корина на темы героики русского народа. Ассоциация торжественного образного строя зала с картиной Хмельно "Тост за великий русский народ" и с портретным образом "Непобедимый" художника В.Шилова. Станция "Курская-кольцевая" (Захаров и Чернышева) и воплощение в ней темы героики лишь лапидарной «дорикой», придавшей образу зала монументальное величие мемориала. Канал -"Волга-Дон» (1952 г.) архитектор Л.Поляков. Триумфальная арка над одним из шлюзов, решенная в традициях монументализма стасовских сооружений такого рода.

Архитектурный ансамбль комплекса послевоенной "Выставки достижений народного хозяйства (1953 г.) в его новом помпезном образе, перенасыщенном декором и разного рода иллюстративной атрибутикой с обилием позолоты в дурном исполнении граничащим с китчем. Особенно показателен в этом отношении главный фонтан выставки на площади колхозов с его скульптурой (1953 г.).

Общая кризисность советской архитектуры, выявившаяся к концу этого периода, обусловленная развитием украшательских тенденций в ситуации неотложных социальных задач, которые оставались не решенными после разрухи минувшей войны. Назревшая потребность в современных индустриальных методах строительства, в освоении прогрессивных материалов и конструкций и соответственно нового подхода к проектированию массового жилища и общественных зданий.

АРХИТЕКТУРА ПОЗДНЕСОВЕТСКОГО ПЕРИОДА (Со средины 1950-х до рубежа 1980/90-х г.г.)

Коренные изменения в развитии советской архитектуры в пору начавшейся "оттепели" после смерти И.Сталина. Высвобождение общественного сознания от иллюзии идеологии сталинского времени и погружение его в реалии повседневного прагматизма. Фактор активизации массовой культуры и порожденные им новые требования предъявляемое к архитектуре и градостроительству. Внимание к ширпотребу, массовому домостроению и жилым микрорайонам, к градостроительству и новым принципам расселения, организации отдыха, досуга и культуризма. Новый средовой подход к организации жизненного пространства и глобальные его ощущения. Роль дизайна в преобразовании предметного мира и жизненной среды и его взаимоотношение с архитектурой.  

Послевоенный дефицит жилья и ситуация кризиса, обострившегося к середине 50-х г.г. Неотложность решения проблемы массового домостроения в масштабе страны и предпринятые радикальные меры – курс на его индустриализацию (Постановление 1955 г.). Достигнутый за два десятилетия определенный социальный эффект намеченной программы (Построено 500 домостроительных заводов и 1/3 населения страны получила отдельные квартиры).

Порождение тоталитарным режимов на этом этапе еще одной разновидности волевого жизнестроения на основе возведения домов сборным методом из простейших панельных первоэлементов, ассоциируемых с "супрематизмом" К.Малевича. Апелляция к наследию авангарда и его реабилитация. Резкое осуждение Н.Хрущевым сталинского классицистического курса в архитектуре и начавшаяся борьба с т.н.   "излишествами". Переход на позиции конструктивизма и его творческого метода:  "форма соответствует функции",  "Красиво то,  что целесообразно", положивший начало еще одной стадии утилитаризации (функционализма) в советской архитектуре этого периода. Последовавшая затем ликвидация Академии архитектуры СССР стала последним шагом к превращению нового индустриального формообразования в простое строительство с резкой сменой прежнего архитектурного языка и всей его знаковой системы. Тормозящая роль в эстетизации индустриального сборного домостроения засилия функционально-технических нормативов, типизации и стандарта, а также администрирования со стороны тогдашнего Госстроя СССР. Установка на создание жилых массивов в виде "микрорайонов" - социальных инфраструктур, обеспечивающих нормальные условия быта и жизнедеятельности   в них. Отход от периметральной к свободной разряженной застройке территории с оздоровленной ее средой, характерной для ранних жилых микрорайонов как самомоделирующихся, независимо от городского пространства, систем. (9 экспериментальный жилой квартал в Н.Черемушках в Москве 1950/60 гг.). Ассоциативность аскетически строгой внешности сборных типовых домов 60-х г.г. с "суровым стилем" живописи того времени.

Кризис первоначального этапа "типового" сборного домостроения ввиду функционально-технического его несовершенства и удручающего единообразия, порожденных им форм. Новые более совершенные модели многоэтажных жилых домов панельной и  каркасно-панельной конструкции, разработанные на основе "унифицированного каталога" и широкое внедрение их в массовое жилищное строительство 1980-х гг.

Наметившаяся в эти же годы тенденция к многообразию и к пластическому обогащению застройки жилых микрорайонов усложнением конфигурации домов с учетом рельефа и возможностей использования новых косоугольных секций (Проекты ЦНИИП Жилища и опыты их реализации в «Тропарево» и в некоторых других районах Москвы).  Тенденция к уплотнению урбанизированной застройки микрорайонов с выгородкой в них системы внутренних "двориков" (новый московский район «Чертаново» другие). Серии жилых домов особо повышенной этажности с ярусным построением композиции и их роль в обогащении силуэта городской застройки. Наиболее примечательные микрорайоны последних лет с такой застройкой в Москве и в других городах. ("Нагатино" у другие подобные жилые массивы)

Направленность к постепенному усовершенствованию планировочных секций массового жилища от малометражных квартир с проходными комнатами и совмещенным санузлом к квартирам большего метража с удобной планировкой, обеспечивающей комфортную организацию быта.

Последние отголоски утопических экспериментов 1920-х г. г. в строительстве домов обобществленного социалистического быта в Москве у в других городах страны в 1970-80 г. г. и их несостоятельность.  "Дом нового быта" в Н-Черемушках (архитектор Н.Остерман). Серия МЖК в проектах и реалиях тех лет. Разрастание нормативной архитектурной среды и опасность ее тотальной типизации ввиду количественного преобладания. Косность, малая гибкость и подвижность тиражируемой типовой застройки по отношению к запросам развивающейся кассовой культуры. Мозаичный характер ее с приращением все новых и новых элементов, требующих соответствующей свободной художественной системы в архитектуре. Интерьер как наиболее чувствительная сфера к стилевым запросам времени. Эволюция от стереотипного типового оформления его к личностному обживанию среды бытования с ее неповторимым разнообразием, функции станковизма  того времени и дизайна, их влияние на изменение стилевого лица среды. 

Метаморфозы дизайна 50-60-х г. г.  от функционально-технологического подхода к форме и материалу в 60-х годах к оформительскому (станковому) дизайну 70-80 г. г. Образцы функционально-технического дизайна на примере машин мебели и его воздействие на архитектурное формообразование (универмаг "Москва", автовокзал в Ялте, Министерство радиопромышленности в Москве и другие). Декоративно-оформительский дизайн выставочного пространства ("Экспо-70") ретродизайн музейной экспозиции, тенденция станковизма в методах моделирования предметного мира и в теории дизайна.

Первый опыт возведения городов-новостроек на микрорайонной основе в 1960-ые 70-ые г. г. Подмосковный «Зеленоград» (архитектор И. Покровский), «Тольятти» (архитектор Б. Мезенцев), "Навои" (архитектор Г.Симонов). Находки в их композиционно-планировочном решении, организации центра и во взаимоотношении с прилегающей ландшафтной средой. Нерешенность проблемы масштабной соразмерности человеку современной индустриальной застройки и больших открытых пространств.

Размах массового жилищного строительства на окраинах крупных исторически-сложившихся городов с прирощением новообразований, во много раз превосходящих, их архитектурно-композиционное ядро. Разведение старого и нового в пространстве и складывающаяся в связи с этим благоприятная ситуация для сохранения и реставрации зон исторической застройки. Метаморфоза в отношении к архитектурному наследию от осознания ценности отдельного уникального памятника к сохранению целых очагов исторически-ц=
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