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В XX ВЕКЕ

(проект)
СТРАНЫ АЗИИ И АФРИКИ В XX ВЕКЕ
XX век как особый этап мировой истории. Хронологические рамки данного периода: от начала XX века, когда в основном завершается процесс включения стран Азии и Африки в мировую экономическую систему (МЭС), до 90-х годов XX века, обозначивших новое кардинальное изменение геополитической ситуации в мире. Устойчивое функционирование большинства стран Азии и Африки в качестве периферийных компонентов МЭС, как отличительная особенность их исторического опыта на протяжении XX века.

Проблемы социально-экономического, политического и культурного развития восточных обществ в условиях асимметрической взаимозависимости с государствами Запада, – доминирующим «центром» МЭС.

Разнообразие форм реакции азиатско-африканского мира на новые условия его существования. Наличие общей тенденции, которая раскрывает смысл исторической эволюции стран Азии и Африки в XX веке: последовательное осуществление революционных (не по форме, но по существу) перемен в духовной, политической и экономической жизни, призванных обеспечить максимальную результативность усилий азиатских и африканских обществ в поиске «национального» пути развития и выхода из состояния периферийной зависимости.

I. Период «пробуждения Азии»

Колониальные войны на рубеже XIX-XX веков как свидетельство обострения противоречий между великими державами. Роль Японии в борьбе за территориальный раздел мира. Цели и методы экономического и внеэкономического воздействия «центра» МЭС на его некапиталистическую периферию. Возникновение в странах Востока многоукладных структур, в том числе капиталистических анклавов. Политическая роль социальных групп, рожденных буржуазной трансформацией восточных обществ: военной и гражданской бюрократии, национальной интеллигенции, предпринимательских «меньшинств». Распространение в их среде националистических, религиозно-реформистских идей. Появление общественных организаций и политических объединений (партий), боровшихся за пробуждение национального самосознания, национальное возрождение и обретение политического суверенитета. Влияние революции I905-I907 гг. в России и итогов русско-японской войны 1904-1905 гг. на "пробуждение Азии".

Сходство и различия в социальных масштабах и формах политической борьбы в азиатско-африканском мире в начале XX века: младотурецкая революция (1908-I909гг.), конституционное движение в Иране (1905-1911гг.), Синьхайская революция в Китае (1911 г.), подъем освободительной борьбы в Индии (1906-1908гг.) и антиколониального движения в Египте (I906-1910 гг.), странах Тропической и Южной Африки (I907-I9I2гг.)

Первая мировая война как выражение кризиса капиталистической системы и обострения межимпериалистических противоречий. Степень вовлеченности стран Азии и Африки в военный конфликт. Ближневосточный театр военных операций. Японская экспансия в Китае, военные действия против германских колоний в Африке.

Использование воюющими сторонами экономического и людского потенциала колониальных и зависимых стран. Изменение экономической и политической ситуации в азиатско-африканском мире в условиях соперничества великих держав. Расширение возможностей для предпринимательской активности и обогащения местной буржуазии и других имущих слоев. Использование националистических лозунгов предпринимательской верхушки в целях укрепления своих экономических позиций и расширения политического влияния.

Япония

Особенности генезиса капитализма в Японии. Тенденции внутриполитического развития. Японский милитаризм как идейно-политическое течение и его влияние на внутреннюю и внешнюю политику. Англо-японский союз. Русско-японская война и её значение для становления Японии как великой державы. Аннексия Кореи. Развитие общественно-политических движений. Борьба за демократические преобразования и социальные реформы.

Китай

Назревание социально-политического кризиса в Китае на рубеже XX века. Провал политики «самоусиления» и укрепление позиций иностранного капитала. Рост влияния национально-патриотических организаций, выступавших за свержение маньчжурской Цинской династии и против колониального засилия иностранных держав. Три принципа Сунь Ятсена. «Новая политика» цинских властей и развитие легального реформатского движения.

Значение Синьхайской революции. Гражданская война и её последствия: диктатура Юань Шикая, поражение революционных демократов, развал государственности, складывание милитаристских режимов. Усиление японской экспансии. «Двадцать одно требование». Экономический подъем в годы Первой мировой войны. Поиск путей возрождения страны. Образование Гоминьдана. Движение «за новую культуру».

Индия

Социально-экономическое развитие Индии в начале XX века. Внешняя и внутренняя политика колониальных властей. Раздел Бенгалии. Особенности первого общеиндийского национального движения: «сварадж» и «свадеши». Борьба внутри Индийского Национального конгресса (ИНК). Нарастание массовых выступлений в стране и складывание новых политических объединений. Мусульманская лига. Процесс Тилака. Реформы Морли-Минто. Роль Р. Тагора и Ганди в формировании национального самосознания индийцев.

Иран

Влияние революционных событий в России 1905 года на усиление социального кризиса в Иране. Роль первых национально-патриотических организаций и шиитского духовенства в борьбе за ограничение шахского самодержавия и политической реформы. Основные этапы конституционного движения в Иране. Конституция 1906-1907 годов. Состав иранского меджлиса и его деятельность. Отличительные черты массовых выступлений в 1906-1908 годах. Размежевание сил в лагере сторонников конституции. Революционные события в Иране и политика великих держав. Значение конституционных завоеваний для развития иранского общества.

Турция (Османская империя)

Восточный вопрос в конце XIX - начале XX века. Растущее воздействие великих держав на политику султанского правительства. Обострение классовых, национальных и религиозных противоречий. Османизм. Младотурки и их союзники по борьбе с Абдул-хамидовской тиранией. Роль армии в младотурецкой революции. Младотурки у власти. Дальнейший распад империи. Новые явления в духовной жизни: панисламизм и пантюркизм.

Египет

Арабские страны в начале XX века. Социально-экономические последствия установления британского владычества в Египте. Формирование сил антиколониального протеста. Позиция мусульманских религиозных деятелей. Мустафа Камиль и становление египетского национального движения.

Тропическая и Южная Африка

Итоги «раздела» Африки. Организация колониального управления и методы эксплуатации. Социальные изменения в условиях колониального господства. Традиционные и новые формы протеста. Отношение общественно-политических организаций небелого большинства Южной Африки к созданию Южно-Африканского Союза. 

Межвоенный период

Социально-экономические последствия мировой войны для стран Востока. Дальнейшее вовлечение в международное разделение труда. Промышленное развитие Японии, Китая, Индии, Египта и др. стран и формирование новых социальных слоев – буржуазии, рабочего класса. Авангардная роль интеллигенции в политической жизни.

Резкое обострение социально-политических противоречий в первые послевоенные годы: «рисовые бунты» в Японии (1918 г.), мартовское восстание в Корее (1919 г.), «движение 4 мая» в Китае (1919 г.), третья англо-афганская война (1919 г.), борьба за независимость в Монголии (1919-1921 гг.), гражданская война в Иране (1920-1922 гг.), национально-освободительная война в Турции (1918-1923 гг.), народные выступления в Египте (1919, 1921 гг.), в Сирии и Ираке (1920 г.). Социально-политическая напряжённость как своеобразный фон развития стран Востока в межвоенный период.

Великие колониальные империи в межвоенный период. Приспособление колонизаторов к новым политическим и экономическим условиям. Колониальные реформы. Экономическая и политическая эффективность колониального режима: вывоз капитала, «неэквивалентный обмен», прямое и косвенное управление. Своеобразие японского колониализма (Корея, Тайвань, Манчжурия).

Версальская система и страны Востока. Распад Османской империи. Потеря Германией своих колоний. Мандатная система в Азии, Африке, на островах Тихого океана.

Октябрьская революция и создание Советского государства. Влияние антиколониальной политики СССР на социально-политические процессы в странах Востока. Концепция национально-освободительной борьбы и единого фронта как часть ленинской идеи альтернативного капитализму развития. Коминтерн и Восток, проблема соотношения национальных интересов СССР и интересов мировой революции. «Экспорт революции» прямой (Иран, Монголия) и косвенный (Китай, Турция и др.). «Антиимпериалистическая лига». Влияние советской политики на возможность перерастания национально-освободительных движений в социально-освободительные и возникновение проблемы выбора путей развития стран Востока.

«Великая депрессия» и страны Востока. Нарастание тенденций этатизма в экономических реформах в Турции, Китае, Иране, Афганистане, в документах антиколониальных политических сил (Индия, Индокитай, Индонезия и др.). Реакция колонизаторов на программные установки антиколониальных сил.

Процесс «вестернизации» в странах Востока и духовное развитие афро-азиатского мира. Рост культурных связей Востока и Запада в межвоенный период. Своеобразие складывания национального самосознания и новых политических ориентиров. Национализм и усиление его влияния на духовную жизнь.

Восток в канун второй мировой войны. Угроза агрессии со стороны милитаристско-фашистских сил и их антиколониальная пропаганда. Национально-освободительное движение перед выбором военно-политических ориентиров.

Монголия.

Революция 1921 г. и социально-политический эксперимент некапиталистического развития. Цена «модернизации» страны по советскому образцу. Решающее влияние СССР на политическое и экономическое развитие Монголии. 

Взаимоотношения политической власти и религиозных институтов.

Китай

Подъем национально-освободительного движения. «Дискуссия о социализме». Создание компартии и реорганизация Гоминьдана, утверждение революционной базы на юге страны. Значение советской помощи Гоминьдану и KПK. «Движение 30 мая», рост рабочего и крестьянского движения. Северный поход и развитие гражданской войны. Революция 1927-1937 гг.; победа Гоминьдана в борьбе за власть и объединение Китая, поражение КПК в борьбе за гегемонию в освободительном движении. Гоминьдановские реформы в годы «нанкинского десятилетия» (1927-1937 гг.). Формирование советского движения. 

Японская агрессия в Китае и проблема единого фронта.

Индия

Активизация антиколониальной борьбы в 20-х - начале 30-x гг. Ганди и влияние концепции ненасильственного сопротивления на развитие национального самосознания и новых форм массовой народной борьбы. Административные реформы британских властей, попытки создать колониальный вариант правового общества. Реформы Монтегю-Челмсфорда. Конституция 1935 г. Место коммунистов в крестьянском и рабочем движении. Межконфессиональные проблемы индийского общества. Джинна и идея создания Пакистана.

Турция

Распад Османской империи и оккупация ее территорий державами Антанты. Кризис султанского режима и партизанская борьба против иностранных интервентов. Мустафа Кемаль Ататюрк и развитие антиимпериалистической борьбы в Анатолии. Победа кемалистской революции и провозглашение Турецкой республики (1923 г.). Проведение радикальных политических, экономических и культурных преобразований. Секуляризм политики Ататюрка. Особенности развития Турции в 30-х гг. Активизация ее внешнеполитического курса. Проблема проливов. Конференция в Монтрё.

Иран

Обострение национально-освободительной борьбы. Народные восстания в Тебризе, Гиляне, Хорасане. Коммунисты и народные выступления. Внешний фактор в политической борьбе в Иране. Советское вмешательство. Договор РСФСР с Ираном 192l г. Переворот 1925 г., свержение каджарской династии. Цели административных, хозяйственных и культурных реформ Реза-шаха Пехлеви. Нефть и проблема экономической самостоятельности. Прогерманская ориентация во внешней политике.

Арабские страны

Арабские страны после распада Османской империи. Новые формы антибританской борьбы в Египте и Ираке, антифранцузской в Сирии и Марокко. Подмандатная Палестина и реализация «декларации Бальфура», расширение еврейской иммиграции. Утверждение независимости Саудовской Аравии и Йемена. Особенности экономического и политического состояния арабских стран в межвоенный период. Основные идеологические течения. Усиление борьбы за независимость в канун второй мировой войны.

Африка южнее Сахары

Трансформация политического статуса колониальных владений. Развитие и совершенствование колониальных форм управления. «Бремя белого человека» в Черной Африке. Панафриканизм и оформление новых общественно-политических организаций. Расистский режим в ЮАС. Итало-абиссинская война. Коминтерн, компартия ЮАС и проблема «негритянской» республики. Капитализм в Африке и зарождение африканского капитализма.
Вторая мировая война (1939-1945 гг.)

Военно-политический раскол мира. Причины действенности германской антиколониальной пропаганды. Близорукая позиция британского колониализма. Кризис мандатной системы. Агрессия фашистских «держав оси» на Востоке. Германская и итальянская интервенция в Северной Африке (1941-1942 гг.). Значение победы английской армии под Аль-Аламейном. Капитуляция Франции (1940 г.) и попытка превращения французских колониальных владений в плацдарм фашистских сил в Африке. Высадка англо-американских сил в Северной Африке (ноябрь 1942 г.), разгром и изгнание итало-германских войск из Абиссинии, Алжира, Туниса, Марокко. Северная Африка в дальнейшем развитии военных действий.

Японская агрессия в Китае как пролог и составная часть второй мировой войны. Военно-политический авантюризм японской политики. Японская экспансия после начала войны в Европе. Нападение на Пирл-Харбор и начало войны на Тихом Океане

Захват Филиппин, Бирмы, Индонезии, Малайзии и др. районов Юго-Восточной Азии. Попытка создания «восточно-азиатской сферы совместного процветания» как новой формы колониализма. Национально-освободительное движение и японская идеология и политика «паназиатизма». Поддержка «антизападной» политики частью азиатских националистов (Китай, Индокитай, Бирма, Индонезия, Филиппины, Малайзия, Индия). Сотрудничество азиатских националистов с японскими захватчиками и особенности развития освободительной борьбы (создание «национальных» армий, провозглашение «независимости» и т.п.). Кризис восточного коллаборационизма. Военные поражения Японии и постепенный развал японской колониальной системы.

Социально-политические сдвиги в странах Востока за годы Второй мировой войны. Углубление кризиса колониальной системы. Значительное расширение потенциала антиколониальных и националистических сил. Дискредитация идеологии и практики колониализма в странах антифашистской коалиции. Рост политического авторитета СССР и его влияния на страны Востока. Особенности антиколониальной позиции США.

Арабский Восток
Рост антибританских и антифранцузских настроений. Идейно-политическая неоднозначность отношения арабских народов к войне. Военный переворот в Ираке (1941 г.). Прогерманские симпатии и организации в Сирии и Египте. Коренной поворот во второй мировой войне (1942-1943 гг.) и изменения в положении на Ближнем Востоке и в Северной Африке. Создание Лиги арабских государств. Усиление американского военного и политического влияния.

Япония

Обострение внутриполитических противоречий в предвоенный период. Усиление влияния военных кругов и их попытки монополизировать власть. Подготовка к войне как фактор консолидации правящих сил. Подписание «Антикоминтерновского пакта» (1936г.) и «Тройственного пакта» (1940 г.) с Германией и Италией. Агрессия Японии в Китае и странах Юго-Восточной Азии. Влияние войны на политическое и экономическое развитие страны. Слабость режима. Хиросима и Нагасаки. Военный крах и безоговорочная капитуляция.

Китай

Антияпонская война китайского народа. Единый фронт Гоминьдана и КПК. Японская оккупационная политика. Социальная и идеологическая эволюция Гоминьдана. Усиление тенденций социальной изоляции и бюрократического капитализма. Складывание "освобождённых районов" под управлением КПК. Превращение КПК в годы войны в мощную военно-политическую силу. Идейно-политическая эволюция КПК, концепция «новой демократии». Заключительный этап и крах японского колониального режима.

Индонезия.

Голландский колониальный режим в предвоенные годы. Рост социальной напряжённости, консолидация антиколониальных сил. Начало мировой войны и попытки Японии «мирными» средствами захватить сырьевые ресурсы Индонезии. Разгром англо-голландского флота и оккупация Индонезии японскими силами (1942 г.). Поиски оккупантами социальной опоры. Провозглашение «независимости» Индонезии и выработка проекта конституции Позиция Сукарно. Национальные политические силы и организации в борьбе против японской оккупации. Крах колониального режима и провозглашение независимости страны (1945 г.).

Бирма.

Бирма в составе колониальной Индии. Патриотическое Движение такинов, создание профсоюзных и крестьянских организаций, образование компартии в канун мировой войны. Отказ патриотических сил поддержать военные усилия колонизаторов. Антибританская пропаганда, создание «Армии независимости Бирмы». Японское вторжение (декабрь 1941 г.), крах британского колониального режима. Организация оккупационного режима, провозглашение «независимости» Бирмы (1943 г.). Изменение политической ориентации патриотических сил. Организация Антифашистской лиги народной свободы во главе с Аун Саном (август 1944 г) и начало вооружённого сопротивления. Завершающий этап войны и изменение политической обстановки в Бирме.

Индия.

Экономическое и военное значение Индии для Англии. Позиция ИНК и других политических организаций по отношению к войне. Особая позиция индийских коммунистов. С.Ч. Босс и октябристское освободительное движение. Кампании гражданского неповиновения (1940 и 1942 гг.). Возобновление массового антиколониального движения. Переговоры Ганди и Джинны. Воздействие японской паназиатской пропаганды на Индию. 

Экономическое положение, развитие промышленности и сельского хозяйства. Углубление кризиса колониального режима.
Иран

Активизация фашистской агентуры в стране после начала войны. Ввод войск стран антигитлеровской коалиции на территорию Ирана и отречение Реза-шаха. Создание Народной партии Ирана (НПИ) и других демократических организаций. Политическая борьба в Иране в годы войны. Тегеранская конференция. Политика США в Иране в годы войны. Тегеранская конференция. Политика США в Иране. Экономическая и политическая обстановка в стране после разгрома гитлеровской Германии.

Турция

Внешнеполитический курс турецкого правительства в годы войны. Советско-турецкие и германо-турецкие отношения в 1941-1944 гг. Военно-экономические мероприятия властей. Укрепление позиций национального капитала. Активизация пантюркистских выступлений. Рост недовольства в стране однопартийным режимом власти.

Африка

Итало-фашистская агрессия в Эфиопии. Военные действия в Северо-восточной Африке. Разгром итальянских оккупационных войск. Внешняя и внутренняя политика правительства Хайле Селассие.

Роль французских колоний в Африке в становлении сил «Свободной Франции». Особенности экономической и политической жизни в военные годы. Развитие антиимпериалистических и антикапиталистических настроений в среде африканских народов.

РАСПАД КОЛОНИАЛЬНОЙ СИСТЕМЫ
И СТАНОВЛЕНИЕ НАЦИОНАЛЬНОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ

Вторая мировая война как катализатор изменений всемирно-исторического масштаба. Коренные изменения политической карты Азии и Африки в послевоенные десятилетия. Распад колониальных империй и образование независимых государств в Азии и Северной Африке в конце 40-х — начале 50-х годов. Достижение независимости странами Тропической Африки в 60-е годы. Изменение места стран азиатско-африканского мира в глобальных политических процессах и превращение их из объектов политики великих держав в субъекты мирового развития. Участие в деятельности ООН. Бандунгская конференция (1955 г.), складывание Движения неприсоединения.

«Холодная война» и образование двух военно-политических блоков. Влияние соревнования двух систем на размежевание в азиатско-африканском мире. 

Проблемы поиска «третьего пути» развития. Дифференциация афро-азиатского региона и выделение трех групп государств: страны. Развивающиеся по капиталистическому пути развития; социалистические страны, как часть социалистического содружества; страны так называемой некапиталистической ориентации.

Борьба великих держав за гегемонию в афро-азиатском мире. Региональные войны. Переход от силового военного и внеэкономического принуждения к политико-дипломатическим и экономическим методам подчинения. Технократическая и пропагандистская экспансия Запада, идеологическое и культурное воздействие Советского Союза в развивающихся странах.

Особенности развития политической системы в период становления национальной государственности. Проблемы формирования гражданского общества. Политика этатизма и проблемы ускорения темпов экономического развития. Курс на национализацию иностранного капитала. Преобразования в аграрном секторе. Влияние колониального наследия на процессы независимого экономического развития. Особенности «встраивания» национальных экономик в МЭС.

Усложнение социальной структуры афро-азиатских обществ. Рост бюрократии и «среднего класса», трансформация социальной организации деревни. Усиление процессов маргинализации. Живучесть традиционных докапиталистических и патриархальных отношений.

Роль армии. Военно-государственные перевороты как неотъемлемая черта развития афро-азиатского мира. Специфика диктаторских режимов.

Этно-конфессиональные и социальные конфликты в постколониальных обществах. Демографические проблемы и рост безработицы. Процессы урбанизации, повышения образовательных стандартов. Средства массовой информации и их влияние на общественную жизнь в странах Азии и Африки. Складывание региональных сообществ и проблема лидерства.

Китай

Послевоенный раскол страны и обострение гражданской войны. Причины поражения Гоминьдана и победы Компартии. Роль внешнего фактора в исходе внутриполитической конфронтации. Образование КНР.

«Новая демократия» и курс на развитие многоукладной экономики (I949-I953 гг.). Аграрная реформа и ее влияние на процесс восстановления народного хозяйства. Укрепление власти КПК, подавление инакомыслия. Складывание культа личности Мао Цзэдуна.

Политический поворот 1953 г. и принятие руководством КПК советской модели развития. Огосударствление экономики. Коллективизация деревни. Роль СССР в восстановлении и развитии народного хозяйства. Борьба против «правых». 

«Большой скачок» и «народные коммуны». Социально-экономический и политический кризис и конфронтация между КПК и КПСС.

Корея

Освобождение Кореи от японских захватчиков советскими и американскими войсками. Разделение страны на оккупационные зоны по 38-ой параллели. "Корейский вопрос" в международных отношениях. Провозглашение Корейской Народно-Демократической республики (КНДР) и Республики Корея (РК). Корейская война I950-I953 гг. и ее влияние на последующее развитие КНДР и РК. Особенности экономической и политической трансформации Севера и Юга страны.

Япония

Американская оккупация и меры по демилитаризации и демократизации Японии. Принятие новой конституции. Роль США в восстановлении японской экономики. Проблема американского военного присутствия. Война в Корее и ее влияние на экономическое и политическое положение в Японии. Сан-Францисскский мирный договор и "договор безопасности" между США и Японией. Трудности развития советско-японского диалога. Рост рабочего движения и место левых сил в политической жизни страны. Причины "японского чуда".

Монголия

Монгольская Народная Республика после Второй мировой войны. Значение сотрудничества между СССР и МНР. Принятие новой конституции (I960 г.). Развитие Монголии в рамках мировой системы социализма.

Страны Юго-Восточной Азии

Августовская революция (I945 г.) и провозглашение Демократической Республики Вьетнам (ДРВ). Борьба вьетнамского народа против французского колониализма. Начало вмешательства США в дела Индокитая. Женевские соглашения 1954 г. Раскол страны и провозглашение на юге Республики Вьетнам. Втягивание Вьетнама в противоборство двух военно-политических систем.

Особенности становления национальной государственности в Лаосе и Камбодже. Взаимоотношения стран Индокитая и их роль на международной арене.

Освобождение Индонезии, Филиппин, Таиланда, Малайи и Бирмы от японской оккупации. Нарастание конфликта с колониальными державами.

Особенности экономического и политического развития после провозглашения независимости. Вовлечение в борьбу сверхдержав, образование  СЕАТО. Становление новых политических режимов. Сукарно и «направляемая демократия». Армия и борьба за власть в Таиланде. Отличительные черты бирманской социалистической программы.

Страны Южной Азии

Раздел Британской Индии и образование двух доминионов — Индийского Союза и Пакистана. Провозглашение Индии республикой и принятие новой конституции (I950 г.). Курс Дж. Неру. Реформы административно-политической системы и борьба за создание штатов на этнолингвистической основе. Понятие "индийского социализма". ИНК в партийно-политической жизни Индии. Усиление значения региональных партий. Кастовый фактор в политике. Обострение отношений между Индией и Китаем и попытки мирного урегулирования конфликтной ситуации. Раскол в социалистическом и коммунистическом движении в 60-е годы. Размежевание внутри ИНК и складывание антиконгрессистского оппозиционного блока.

Провозглашение республики Пакистан (I956 г.). Нестабильность гражданских правительств и установление военных режимов. Исламский фактор в партийно-политической жизни. Начало борьбы бенгальцев Восточного Пакистана за национально-государственную независимость.

Особенности развития малых стран региона. Предоставление статуса доминиона Цейлону (Шри-Ланке). Королевство Непал. Княжества Бутан и Сикким. Получение независимости Мальдивами. Кашмирская проблема и индо-пакистанские конфликты.

Афганистан

Возникновение либерально-конституционных организаций в конце 40-x гг. Укрепление и расширение связей с СССР. Ухудшение афгано-пакистанских отношений и назревание политического кризиса. Принятие новой конституции (I964г.). Этно-конфессиональная ситуация, роль племенных объединений. Растущая политизация афганского общества. Назревание кризиса монархического режима.

Иран

Социально-экономические преобразования после Второй мировой войны. Особенности функционирования политической системы. Разгром национальных и демократических движений в Иранском Азербайджане и Иранском Курдистане. Образование и деятельность Национального фронта. Правительство Мосаддыка и нефтяная проблема. Укрепление шахского режима в начале 60-х гг. 
Турция

Пересмотр концепции развития страны в послевоенный период. Новая трактовка принципов кемализма и сближение Турции с США. Приход к власти Демократической партии (ДП) и ее внешняя и внутренняя политика. Межпартийная борьба и политизация ислама. Военный переворот I960 г. и конец Первой республики. Комитет национального единства и его деятельность. Вторая республика и развитие многопартийной системы. Начало политической либерализации и меры по ускорению экономического и социального развития.

Арабские страны

Основные тенденции развития арабских стран после Второй мировой войны. Сочетание современных и традиционных социально-экономических укладов и борьба за выбор пути развития.

Революция 1952 г. в Египте и ее историческое значение для арабского мира. Национализация Суэцкого канала. Курс Насера на социалистические преобразования в стране.

Ближневосточный кризис в международных отношениях. Арабо-израильские противоречия и палестинская проблема. Концепция арабского единства и практика межарабских отношений. Опыт слияния Египта и Сирии в единое государство.

Национально-освободительная борьба в странах Магриба (Алжир, Тунис, Ливия, Марокко). Война в Алжире и ее влияние на судьбы французской колониальной империи.

Израиль

Решение ООН о создании государства Израиль и принятие Декларации независимости (I948 г.). Первая и вторая арабо-израильские войны и их воздействие на международные отношения. Становление основ израильской государственности в 1950-1960-е гг. Помощь западных держав в создании военно-промышленного комплекса. Связи государства Израиль и еврейской диаспоры.

Тропическая и Южная Африка

Роль Африки в экономике капиталистического мира после Второй мировой войны. Социальная трансформация колониальных обществ. Появление массовых общественно-политических и профессиональных организаций. Пятый панафриканский конгресс и выдвижение лозунга политической независимости. Основные вехи освобождения Тропической Африки от колониализма. Провозглашение независимости Ганы и Гвинеи. «Год Африки»: появление 17 новых государств в I960 г. Обретение независимости странами Восточной Африки. Начало вооруженной борьбы за независимость. Проблемы Южной Африки и судьбы последних крупных колоний на континенте. Доктрина апартеида и борьба за освобождение Юга Африки. 

Нестабильность политических режимов в африканских государствах. Государственные перевороты и роль армии в них. Панафриканизм и проблема единства Африки. Организация африканского единства и межгосударственные политические союзы. Территориальные споры и позиция ОАЕ.
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